

jogi pályát és nincs előzetes szűrő, amely kellő kiválogatást eszközöl, végül harmadsorban túlzottan hatalmas a tételes anyag, úgy hogy még a nagy képességgel bíróknak is szinte emberfeletti munkát kell elvégezniök, hogy a felett urrá legyenek. — E megállapítások tanulságai nálunk is figyelemre méltatandók. Különösen szükséges lenne oly kodifikációs bizottság megalakítása, amelynek feladata kizárólag a háboru alatt és háboru után felgyülemlett jogi anyagnak a régi ténnyel való visszazsorítása lenne.

A súlyos hitelviszonyok szükségessé teszik a hitelvédelemnek fokozott kiépítését. E kiépítésnek egyik ágazata a hitelezési visszaéléseknek büntetőjogi következményei felé vezet. Gazdasági körökben nálunk is mindinkább megerősödik az a vélemény, hogy a hitelezési csalás tényálladási elemei és következményei szigorítandók. A berlini Kereskedelmi és Iparkamara erre vonatkozóan részletes javaslatokat dolgozott ki. Ezek közül a főbbek: 1) a hitelezési csalás következményei már megállapítandók akkor is, ha a kereskedő túladósodottság állapotában elmulasztja fizetésképtelenségét bejelenteni és az állapot elhallgatásával bármilyen formában hitelt nyert. 2) Minden fizetésképtelenségi eljárás során állapítassék meg a túladósodottság beálltának időpontja. 3) Oly esetekben, amidőn a hitelezők 50%-nál kevesebbet várhatnak csak, kivizsgálendő az adós felelőssége a kedvezőtlen státusért. Amennyiben e felelősség megállapítható, az egyezségi eljárás ne indíttassék meg. 4) A csődnyitási kérelemnek tömeg hiányából való visszautasítása előtt kikérendő az illetékes kereskedelmi- és iparkamara szakvéleménye. 5) A tömeggondnok nyilatkozni tartozzék abban az irányban is, hogy mily indokokra vezetendő vissza a túladósodottság beállta és a tömeg lecsökkenése. 7) Külön figyelemre méltatandók azok az esetek, amelyekben túlzott költségek állapítható meg, avagy amelyekben hitelre vásárolt áru megállapodásellenesen idegenített, avagy zálogosított el. — Mindezek a rendszabályok, vagyis a hitelezési visszaélések megakadályozásának büntető uton való megkísérlése végeredményben mégis csak represszív eszköz. A valódi orvoslás a hitelnyújtásnak és a hitelbiztosításnak megszervezésében keresendő.

Franciaország 1930. évi költségvetését május 23-án terjesztette a Kamara elé Chéron pénzügyminiszter. A költségvetés gazdasági fellendülésre és növekvő jólétre mutat. A bevételek 48.7 milliárd frankot érnek el és emellett 1.5 milliárd frank főösszegű adómérséklések vitettek keresztül.

Az adómérséklések elsősorban az értékpapír-adónál mutatkoznak. Ezzel a francia pénzügyi kormányzat azt célozza,

hogy a párisi piac a külföldi kibocsátások területén visszanyerje régi nemzetközi állását. Ugyanancsak ezzel összefüggésben a törekvés az, hogy megkönnyíttessék a magángazdaság alakulatai, a részvénytársaságok, testületek és gyarmatok számára belső kölcsönök kibocsátása. Itt az adómérséklés funkciója az, hogy a feles tőkék könnyebben és szívesebben álljanak az ország gazdasági kiépítésének rendelkezésére.

A kiadások is emelkedtek még pedig három irányban: 1) tisztviselői fizetések és nyugdíjak, 2) nemzetvédelmi kiadások, 3) szociális, politikai terhek (lakáspolitiká, szülészeti higiéné, anyavédelem, aggsági ellátás, tuberkolózis elleni harc stb.)

A követendő lakáspolitiká alapvonalait tartalmazza a német birodalmi gyűlés vonatkozó bizottsága által előkészített memorandum.

Megállapítja a memorandum, hogy a mai gazdasági helyzetben csak a legszükségesebb intézkedések vihetők keresztül és ezeket a következőkben foglalja össze.

1) Széjjelválasztása és külön elhelyezése azon háztartásoknak és családoknak, amelyek eddig más háztartásokkal együtt túlszűfolt lakásokban voltak elhelyezve. 2) Kiürítése a lebontásra érett házaknak. 3) A nyomorlakásokból való kilakoltatás. 4) A gyermekekben gazdag családoknak kiemelése a túlszűfolt lakásokból és megfelelő elhelyezése. 5) Új elhelyezések teremtése oly ipari munkások részére, akik az üzemek átesoportosítása és racionalizálása folytán telephelyet változtattak. 6) Lehetővé tétele annak, hogy gazdasági és mezőgazdasági munkások az általuk megművelt földeken, illetve azok közelében helyezkedhessenek el. 7) Folyamatos fedezése a háztartások szaporodása folytán évről-évre keletkező új lakásszűkségletnek.

Bőséges gazdasági programot ad az új összetételű dán Folketing. A program főbb pontjai: küzdelem a munkanélküliség és gazdasági válság ellen, a konjunktúra változásokhoz hasonló közmunkák kiírása, a földnek biztosítása a kisparasztok részére, a halászat kiépítése, általános foglalkoztatás problémájának megoldása, az ipar modernizálása és új piacok megnyitása által, a szociális törvényhozás újraépítése és leegyszerűsítése, az ipari és munkaszabadság újraszabályozása, a munkát és fogyasztást terhelő adóterheknek a társadalom által termelt értékekre, a jövedelemre és vagyonra, mint mások munkájának gyümölesére való áthárítása stb. stb.

A program célirányosságának és helyességének megállapítása csak akkor lesz lehetséges, amikor annak egyes pontjai részletesebb kidolgozásban állanak majd a közvélemény előtt.